

据新华社报道，中国海油与法国道达尔能源28日完成首单液化天然气跨境人民币结算交易，这也是我国首单以人民币结算的进口液化天然气（LNG）采购，标志着我国在油气贸易领域的跨境人民币结算交易探索迈出实质性一步。



↑图央视新闻

商务部研究院学位委员会委员白明向红星新闻表示，这是一次“意义重大的尝试”。由于石油天然气是全球重要大宗商品之一，“此次采购以人民币方式结算，说明人民币国际化正逐渐介入到重要物资的采购方面，不再局限于小额贸易上。”

另一方面，这标志着离岸贸易的开展也迈出了新的一步。白明解释道，道达尔能源此前与中国就有很多合作，“现在这种合作逐渐放到第三国，令合作的领域进一步扩大，这无疑为中国和法国都能够带来好处，是一种双赢。”

海关总署数据显示，2022年，我国进口原油超过5亿吨，进口天然气超过1亿吨，其中，LNG进口量为6344万吨。随着国际市场对人民币接受程度的提高，油气贸易双方尝试采用人民币结算的条件日趋成熟。

中国海油副总经理俞进表示，此次推动国际LNG采购以人民币结算，是中国海油对促进能源贸易全球化发展、打造LNG交易多元化生态的有益实践。中国海油将继续创新国际LNG贸易商务模式，助力国际国内两个市场良性互动。

去美元化是一个长期的过程

对于中法达成首单液化天然气人民币结算交易，美国共和党众议员玛乔丽·泰勒·格林29日在推特上悲观表示，这是“石油美元”体系终结的开始。

上世纪70年代初，美国政府向沙特阿拉伯提供经济援助，条件是沙特保证其原油出口将完全以美元计价。1975年，石油输出国组织（OPEC）的其他成员国纷纷效仿，“石油美元”由此诞生，美元立即开始走强。随后，由于世界各国必须用美元才能购买石油及黄金等其他以美元计价的关键商品，美元逐渐取代英镑、法国法郎和荷兰盾，成为了全球最大的储备货币。

然而，俄乌冲突爆发后美国将美元外汇储备“武器化”的举动，令全球各国纷纷开启了去美元化的进程，越来越多的国家试图用本国货币推动贸易。中国与巴西两国企业和金融机构正式使用人民币进行跨境交易，促进双边的贸易投资便利化。



↑随着全球货币结算多元化，将对美国国内货币政策产生影响

白明对红星新闻表示，眼下各国交易货币的多元化正是为了客观上减少对美元的需求，“我们的进口石油与人民币国际化相结合，也是为了减少美元波动（带来）的不确定性。”而随着全球货币结算越来越多元化，美国国内的货币政策将会产生影响，尤其是“无限扩张的货币政策，就势必会受到约束。”

此前，美元在全球的主导地位极大地支撑了对美国债务和美元的需求，并对美国国内经济产生了巨大的反通胀效应。

即新印发的美元被其他国家吸收，“它们既想要也需要美元来偿还以美元计价的债务，并充实银行的美元储备”。但如果美元在全球的主导地位下降、美元贬值，美国政府就无法继续将债务货币化，也无法在“不用担心高通胀或国债价格下跌的情况下，不断累积新的巨额赤字”。

因此，虽然石油美元的终结尚早，但这是美国政府的“美元霸权”正在受到遏制的最新迹象。因此，随着各国逐渐“远离美元”，持有美元的外国人减少，“美国政

府目前失控的货币通胀将导致更多的美国人生活成本上升”。而美国政府如果希望避免失控的通胀，就必须减少债务货币化。但这可能会导致美国国债利率上升，也意味着，“美国政权将更加难以为华盛顿的每一场新战争、计划和项目提供资金。”

与此同时，在全球市场日益增长的去美元化趋势之中，黄金已成为明显的赢家。出于避险目的，全球投资者正通过增持黄金实现美元资产多元化。黄金作为外汇储备的份额有所增加，尤其是在寻求摆脱美元、实现多元化的新兴经济体中。

法国兴业银行上周表示，由于对美元走软的预期，该行将在其多资产组合中维持黄金多头头寸。日益加剧的去美元化趋势是该行对2023年的第二大重要事件预测。“随着最近的地缘政治事件，美元的主导地位正在失去动力。全球央行对黄金的配置已经在激增，”分析师们表示。

据统计，全球各国央行去年购买了创纪录的1136吨黄金，以分散美元资产。法国兴业银行表示，俄乌冲突持续的时间越长，不与西方结盟的国家就会“越快地将自己与美元隔开”，这将鼓励各国央行继续大举购买黄金。

红星新闻记者 徐缓

编辑 郭宇 责任编辑 魏孔明

(下载红星新闻，报料有奖！)